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contents inhaltUmělé světlo a osvětlení
Posledních asi 150 let se stále rychlejším tem

pem rozvíjela výroba umělého světla a jeho vy
užití ve všech oblastech života společnosti, zejmé
na ve vyspělejších a bohatších zemích. Málokdo 
si běžně uvědomuje, že k rozmachu výroby, me
chanizace, automatizace a nakonec robotizace je 
nutná energie. Hovoří se o výrobě tepla, elektřiny 
a následně všech výrobků, k čemuž je zapotřebí 
spousta energie. Tu však neumíme ve skutečnos
ti vyrábět, ale pouze přeměňovat v jednotlivé její 
druhy energii Země, Slunce, a tedy vlastně pří
rody. Tak vyrábíme i umělé světlo.

Nahromaděné zásoby fosilních paliv: uhlí, 
ropy, plynu, které vznikaly při tisíciletém vývoji 
Země, a stále se obnovující zásoby dřeva a rost
lin využívá současná společnost velmi intenziv
ně, aniž se jakkoliv stará o jejich obnovu a ucho
vání. K udržení snesitelného životního prostředí 
na Zemi nejvíce přispívalo a stále se o to sta
rá vlastně životodárná hvězda – Slunce. Foto
syntéza, která umožňuje stále se obnovující růst 
flóry, v podstatě zajišťuje potraviny a kyslík pro 
všechny živočichy spolu a atmosférickým kotlem 
obklopujícím Zemi, jenž ji zároveň chrání před 
kosmickým škodlivým zářením a destruktivním 
bombardováním meteority. 

Zvídavé a vynalézavé společenství lidí si po
stupně kolonizuje celou planetu i její dary. Mimo 
jiné se nespokojilo ani s přírodním denním svět
lem. Největší vývojový skok nastal po vynálezu 
elektrických světelných zdrojů koncem 19. století. 
Po žárovkách a různých výbojkách přišly polo
vodičové zdroje – světelné diody. Samozřejmě se 
vývoj neobešel bez slepých uliček a návratů. Tak 
po prvních obloukovkách s výbojem ve vzduchu 
nastoupily zdroje vakuové – žárovky, po nich 
různé typy nízkotlakých výbojek, tj. sodíkových 
a rtuťových, tedy zářivek. Dále se objevily zdo
konalené vysokotlaké výbojky rtuťové a sodíko
vé, halogenové žárovky a nakonec světelné dio
dy. Přitom se vývojáři stále snažili především 
o zvyšování jejich účinnosti, tj. hlavně měrné
ho světelného výkonu v lumenech z wattu. Již 
méně se dařilo získávat přijatelné spektrální slo
žení umělého světla. Přesto se svítilo a svítí stá
le více, z noci se stává prodloužený den. Umělé 
světlo se využívá nejen k osvětlení, ale také v zá
bavě, v reklamě, ve fototerapii, ke stimulaci che
mických procesů atd. atd. 

Měrný výkon světelných zdrojů od začátku 
20. století vzrostl z počátečních asi 10 lm/W na 
současných 100 až 150 lm/W. Masová výroba 
světelných zdrojů a jejich široké používání v pra
xi přirozeně přivádějí mnohé obyvatele plane
ty ke kritice tohoto stavu. A tak si mnozí stěžu
jí na noční rušení světlem pronikajícím do lož
nic, astronomům vadí rušivé záření oblohy nad 
městy a přírodovědci varují před škodlivým vli
vem nočního venkovního osvětlení na noční ži
vočichy a hmyz. 

Dosažená vysoká úroveň umělého osvětlování 
by rozhodně neměla směřovat k jeho zneužívání, 
k plýtvání vyrobeným světlem, a tedy energií. Je 
třeba osvětlovat všechny prostory přiměřeně je
jich účelu a zacházet s umělým světlem podob
ně jako s jinými energiemi, potravinami, vytá
pěním, prostě neplýtvat – neboť zdroje planety 
nejsou nevyčerpatelné. 

Do nového roku přeji za redakci Světla všem 
čtenářům a příznivcům to nejlepší světlo doma 
i v zaměstnání. 

Ing. Jiří Novotný, 
šéfredaktor
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